
2023年幼儿园过新年教案反思(精选5篇)
作为一位兢兢业业的人民教师，常常要写一份优秀的教案，
教案是保证教学取得成功、提高教学质量的基本条件。那么
教案应该怎么制定才合适呢？下面我帮大家找寻并整理了一
些优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

幼儿园过新年教案反思篇一

无论项目的大小，首先要把方案写出来，为严密的论证和决
策提供依据。而通过策划幼儿园方案再到方案活动实施，有
益于幼儿获取身心健康发展的丰富经验。你是否在找正准备
撰写“幼儿园大班迎新年活动方案反思”，下面小编收集了
相关的素材，供大家写文参考！

活动目标：

1、通过实地观察认识常见的几种蔬菜。

2、比较菜市场和超市买菜、卖菜的不同方式。

3、了解菜场中物品摆放和人际交往的特点，促进了幼儿社会
性的发展。

4、培养幼儿敏锐的观察能力。

5、初步培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。

活动准备：

1、事先去幼儿园附近的菜市场勘察路线;

2、家长带幼儿上菜场，丰富相关生活经验;



3、与菜场，社区做好沟通好活动相关事宜。

活动过程：

一、交代任务“去菜市场”

1、今天我们要到菜市场，去看看蔬菜真正的样子。看看除了
我们认识蔬菜之外，还有哪些蔬菜。

2、交代参观时和行进间的注意事项。

二、到菜市场参观

1、实地观察蔬菜真实的模样

(1)认识蔬菜的种类，例如：豆荚类、叶菜类、果菜类、茎菜
类花菜类等

(2)同样都是叶菜类，叶子有大有小，长的都不太一样。

(3)同一种蔬菜，也有不同的品种，长相也不太一样，例如：
大白菜和小小白菜。

2、买菜、卖菜的过程观察。

3、买菜的人和卖菜的人是怎样讨价还价的。

三、返回幼儿园，回顾分享

1、请幼儿分享自己在菜市场所观察到的蔬菜和大家分享

2、展示几种常见菜，请幼儿说说，这些菜和吃的时候又有什
么不同

3、买菜的人和卖菜的人是怎样讨价还价的?



4、菜市场买卖的情景模仿。

活动方案：

一、装饰教室，让孩子感受新年来临的浓厚气氛。

二、让孩子看节日图片，在感知节日的同时，也了解我国的
传统习俗，增强幼儿对民族文化的兴趣。

三、制作贺卡，小朋友之间互相赠送增进友谊。

四、幼儿表演节目，形式以讲故事、唱歌、跳舞等。

五、幼儿玩击鼓传球的游戏，球停在谁的手里，谁表演节目。

六、老师赠新年祝福，祝福孩子在新的一年里健康快乐，茁
壮成长。

活动总结：

12月30日上午，我们幼儿园中一班举行了庆元旦迎新年联欢
活动。为了让孩子们过一个难忘的节日，让孩子们看到自己
进步和成长，我们结合各个领域的活动，排练了许多精彩的
节目和游戏活动，有歌曲，歌表演，游戏，舞蹈等。

元旦来临，老师组织孩子们用皱纹纸制作拉花来装饰教室，
并动手剪窗花贴在了玻璃上，进一步感受节日的气氛。

上午8:30分，庆祝活动在歌声《新年好》中拉开了序幕，我
们中班的全体小朋友、老师欢聚一堂，用歌声、笑声、掌声
送走硕果累累旧的一年，迎接生气勃勃的新年。孩子们在歌
声中充分展现自我，秀出精彩。孩子们那天真的笑容和甜甜
的话语，使我们感受到了新年的快乐与孩子们成长的喜悦!

在击鼓传球的游戏活动，展示了孩子们敏捷的思维能力和运



动能力。在活动中，孩子们积极参与，敢于竞争。孩子们还
把自己精心制作的贺卡，进行互相赠送。通过此活动加深了
孩子们之间的感情。孩子们精彩的展示，让他们充分体验、
感受到节日带来的快乐。

在活动中我们遵循面向全体幼儿，让每个孩子得到锻炼，尽
情表现，让孩子感受到自己同样得到老师重视、喜欢。整个
活动充满生机，充满激情。

欢乐的时光总是过得短暂，但老师对孩子们的祝福却源远流
长，相信在新的一年里我班的孩子们在老师的陪伴和爱的呵
护下会健康茁壮的成长。

活动目标：

1、围绕“迎新年”这一话题，清楚连贯地表达自己的愉快心
情。

2、安静倾听同伴的讲话，并感受大家一起谈话的愉悦。

3、通过参加节日《迎新年》环境创设，感受参与节日庆祝活
动的乐趣。

活动准备：

1、物质准备：活动室里布置过新年的情境，如挂灯笼、彩带、
自制鞭炮、拉花等。自制的新年倒计时、愿望树、每人准备
一个礼物。卡纸裁剪成贺卡形状、皱纸、废旧图书里的图片、
录音机等。

2、知识经验准备：丰富有关过新年的知识经验，如：让幼儿
观察家里为过新年而忙碌的大人;介绍灯会、联欢活动、放焰
火等活动。



3、事先取得家长的配合，在教学活动后的日子里给自己的孩
子送礼物。

活动过程：

(一)通过谈话，激发迎新年的愉快情绪。

1、引导幼儿观察活动室的变化，激发幼儿的愉快情绪。

师：发现活动室有什么不一样?

引导幼儿自由描述班级的变化。(漂亮、新颖、舒服、热闹、
喜庆、高兴等)

师：是为了迎接什么节日的到来?

2、新年倒计时。

师：离“新年”还有几天?

小结：一年中的第一天，也就是新年的第一天，也叫“元
旦”，那天，全世界人民都要庆祝新年的到来。

3、鼓励幼儿大胆讲述。

(2)师：小动物是怎样迎接新年的?

(二)出示新年老人的礼物，鼓励幼儿大胆讲述。

1、师：昨天，新年老人给我们小四班的小朋友送礼物了。

一起看新年老人的礼物：一张贺卡和一棵新年愿望树。

2、师：过了新年，还有谁也长大了一岁?



启发幼儿说出周围的人，亲戚、邻居、伙伴、各种动物也都
长大一岁了。

3、师幼一起围坐在“愿望树”旁，表达自己的愿望。

师以神秘的口吻告诉幼儿：这是一棵神奇的“愿望树”，只
要对着“愿望树”说出自己的愿望，你的愿望就能够实现。

启发幼儿大胆表达自己的愿望，可以是祝福家人或朋友的愿
望，也可以是自己在新的一年里想实现的愿望。请配班教师
帮忙记录下来，挂在“愿望树”上。

4、播放“新年老人”的录音，萌发对新年的期盼。

新年老人：孩子们，你们的愿望我都听见了。新年快要到了，
你们要怎样欢迎我呢?(引出下一环节)

(三)引导幼儿装扮“愿望树”，用多种方式迎接新年。

1、师：新年快要到了，我们要怎样迎接“新年老人”的到来
呢?

幼儿按自己的意愿选择材料进行操作。

第一组：制作贺卡

材料：卡纸裁剪成各种贺卡形状、彩笔、帖帖纸、废旧图书
等。

第二组：制作彩链、拧花、剪窗花，继续丰富活动室里的布
置。

材料：各色皱纸、手工纸、剪刀等。

第三组：装扮“新年愿望树”。



在“愿望树”上挂上一些小礼物和装饰用的彩链、彩灯等。

2、老师和幼儿手拉手围着“愿望树”，高兴地唱、跳，交换
新年礼物，再次感受浓浓的新年氛围。

(四)活动延伸：

请家长在活动后的日子里帮自己的孩子实现许下的愿望。

教研组评析

(一)选材

丰富多彩的新年蕴含了许多节日特定的认知元素，如，新年
的祝福、新年的礼物、新年人们的年龄变化等等，是幼儿学
习的教材，教师能根据幼儿的谈话及时捕捉教育契机，从选
材来看，所选内容很恰当，很合时机，是幼儿喜闻乐见并感
兴趣的。

(二)从组织实施来看

1、让环境说话。陈鹤琴先生在教育的原则中指出：“注意环
境、利用环境。”在活动中，教师和幼儿共同进行环境创设，
让活动室充满了欢乐喜庆热闹的气氛。

2、能根据小班幼儿的年龄特点，创设一个能激发情绪的情境：
首先，把“新年”拟人化——“新年老人”，并巧妙地利用
礼物“愿望树”，启发幼儿大胆表达自己的愿望，接着，用
多种方式迎接新年老人，如装扮“愿望树”，然后，围坐
在“愿望树”旁一起唱歌、交换礼物。在这个情境中，孩子
们的情绪随着情节亦步亦趋，能大胆地表达，很自然地诱导
幼儿自觉地进入情境，感受大家一起谈话的愉悦，从而提高
口语表达能力。



(三)从师幼关系看

小班幼儿是言语习惯养成的时期，而小班孩子的良好语言习
惯就是大胆地说出自己的心里话。此活动，孩子们是在轻松
愉快的氛围中进行互动的，使幼儿想说、敢说，接着，带着
兴趣转入操作活动，从孩子的活动表现可以看出幼儿的活动
热情非常高。整个活动流程使孩子们沉浸在迎新年的氛围中，
幼儿的语言表达能力、操作能力也得到了发展，幼儿在有趣
的活动中体验快乐，获得了发展。

设计思路：

《幼儿园教育指导纲要》中指出：“发展幼儿语言的关键是
创设一个能使他们想说、敢说、喜欢说、有机会说，并能得
到积极应答的环境。”这就要求我们必须为幼儿创设一个积
极的语言环境。

幼儿园过新年教案反思篇二

幼儿美术教育活动设计思路与指导策略

案例一：

分析：对于中国民间文化孩子们在认识祖国的主题活动中已
有所了解，但多数没有亲眼见过，今天亲身体验了民间文化，
非常新奇，并能大胆地与民间艺人交流，但是，这些民间艺
人是为了做生意，并不搭理小朋友，对于小朋友还感到有点
不耐烦，我想，如果能更好的让孩子们对民间文化有更深一
步的了解，可以适当给孩子带一些钱，让他们买一点自己喜
欢的艺术品，这样还可以用这些不同的艺术品进行同伴间的
交流，这些艺人看见有生意做，还耐心的告诉孩子们一些新
知识，一举两得，但要这样做一定要得到家长的支持。



案例二：

文化街的对面是土特产商店，孩子们看见了许多自己知道的
食品，王悦看见了五香豆、沈婉琪看见了大白兔奶糖、金科
看见了棕子糖……为了满足孩子们的“食欲”，我们买了棕
子糖和五香豆给孩子们吃，让孩子们边吃边欣赏城隍庙的景
色。

分析：孩子们看见这么多好吃的东西都很兴奋，也一定非常
想尝一尝这些食品，此时，老师及时满足了孩子们的.愿望，
让他们适当的品尝了城隍庙的特产。但是，看见店里有这么
多不买东西唧唧咋咋的小朋友，商店营业员颇有微词。为了
争取他们的支持，我想，今后这种活动老师一定要事先取得
他们的支持，这样活动才会更有意义。

案例三：

城隍庙内有一棵高大的“好运树”，树上有许多红条布，布
上有各个不同的心愿，有的是希望自己身体健康，有的希望
自己学习进步，有的希望自己工作顺利等，为了让孩子们有
感性的认识，大（二）班的大刘老师买了一条“心愿布”和
孩子们一起把这一心愿扔到好运树上，在大刘老师的努力下，
“心愿”被挂在树上，孩子们高兴地鼓起了掌。

分析：刘老师的做法让孩子们非常兴奋，在扔“幸运布”时
孩子们都表现得相当认真，他们都希望自己能把它扔上好运
树，这种心态与成人一样，都希望自己能有好运，是一种积
极向上的行为。

案例四：

分析：今天的城隍庙是灯的海洋，到处是各种各样的彩灯，
孩子们目不暇接地找着，他们都认为大型的彩灯特别漂亮，
看见一组灯，会情不自禁地走上前去欣赏。孩子们欣赏的能



力有了一定的发展，他们对美有了感受能力。

案例五：

最后是午餐时间，老师带领孩子们来到小吃街，为孩子们挑
选了春卷、豆腐花、麻饼、小笼等，让他们最后再品尝以下
不同风味的小吃。

支持下，一定能更好地体现我们的活动目标，孩子们的能力
也一定会有更快的提高。

反思：这一活动孩子们都感到非常开心，他们都觉得自己在
春游。但是整个活动老师掌握太多，主要是对在城隍庙内活
动感到不安全，害怕孩子出事，如果老师能更开放一些，事
先与城隍庙内的有关工作人员取得联系，让他们配合我们的
这次活动，那么，活动的效果会更好，能真正体现“二期”
课改的先进理念，以孩子为本，老师朝后退一点，孩子朝前
进一点。

幼儿园过新年教案反思篇三

主持人：

活动主题：“快乐运动我做主”

活动口号：一二三四五，我的运动我做主；

一二三四五六七，团结合作争第一！

活动目标：

通过开展亲子同乐活动，让幼儿与家长一起体验迎新年的欢
乐气氛，加强家长与孩子之间的情感交流。激发幼儿参加体
育活动的兴趣，在活动中增强其团结协作、遵守规则的意识，



提高幼儿的身体素质。

活动准备：

1.通知家长

2.场地布置

3.奖品若干

4.各项活动的游戏材料

活动过程：

一、运动员入场。

全体幼儿集队，各班运动员持班牌按班级顺序在《运动员进
行曲》中排成两路纵队依次入场。

二、主持人致开幕词。

三、幼儿表演《铃儿响叮当》。

四、主持人宣读裁判员名单和比赛规则。

五、亲子活动开始。

1.过河

父(母)子同时依次向前各跳至一塑料板上，然后将后面一只
塑料板放至前面，如此依次进行至终点，先到者为胜。

材料：塑料板15个

2.运西瓜



父(母)和幼儿双手各握一根小棒，棒间夹球，先到终点者为
胜。

材料：小棒10根、球5只

3.二人三足行

父(母)子二人把同一边的两只脚固定在大脚板上，走到终点，
先到者为胜。

材料：大脚板10只

4.袋鼠跳

幼儿钻进袋中，父(母)手提袋口前进跳，先到者为胜。

材料：布袋10只

5.抓尾巴

家长驮着孩子，孩子腰间系着尾巴，孩子在家长的走动下去
抓其他家庭孩子的尾巴，未被抓到尾巴的`一组为胜。

材料：5个尾巴

6.坐花轿(全家三人)

父母两人手臂交叉，孩子头戴圣诞帽坐在中间，开始起跑前
行，将圣诞帽戴到下一组孩子的头上进行接力比赛，先结束
者为胜。

材料：圣诞老人帽5顶

7.抢椅子



7名幼儿和家长为一小组，将比幼儿数目少1的椅子摆成圆圈，
在鼓声中开始围绕圆圈向同一个方向跑步。鼓声停，家长则
抱着幼儿开始抢椅子坐，未抢到椅子的家庭离开场地，然后
减少椅子继续游戏，最后留在场地的家庭为胜。

材料：椅子、鼓

8.拼圣诞树

材料：圣诞树图片、黑板、磁铁

六、结束活动。

收拾与整理。活动在《圣诞快乐》、《新年好》的歌声中结
束。

幼儿园过新年教案反思篇四

触摸着冬日里最温暖的阳光，聆听着迎新年最快乐的笑声，
我们大二班“庆元旦亲子同乐会”在孩子们热烈的掌声中,兴
奋的笑声中，在家长们的笑容中圆满的落下了帷幕。

从活动前的认真准备到活动中的紧张进行，最后反思活动的
过程，真的是感想颇多。活动前我们细心的铺垫孩子们的工
作，用爱心和耐心传递着对他们的关爱和鼓励;如孩子们排练
了本学期所学的内容,有歌曲、诗朗诵、舞蹈、模特表演等节
目，每一位小朋友都主动地担任了一个节目的主持，在老师
的启发下自己组织语言，在老师的鼓励下独立站在台前报幕,
让家长感觉到：老师的用心良苦，老师为孩子们创造一切条
件,让每个孩子有展现自己的机会,让孩子们都快乐、自信地
成长;孩子放到老师这里是明智的，是可信的，能力是有所长
的!

本次联欢会分二部分举行：一是家长参加的幼儿园艺术节活



动的评选;二是幼儿思维课程的展示和庆元旦节目、亲子同乐
活动。感谢10多位家长积极的参与了我们的活动。早上9点家
长们已经陆续到园,在一楼大厅评赏着所有的家长们的艺术节
作品,每一位家长最后都投出自己宝贵的一票.经过评选，我
们大二班荣获非常好的成绩，分别是一位特等奖：水墨画
《锦鲤》;一位二等奖：针织品《毛衣》;一位三等奖：手工
作品《小火箭》。总结成绩的取得，我感到有付出才有回报。
首先我的工作做得及时，很早就通知家长，做好家长的思想
工作;并且与家长商量作品的内容，帮助家长设计选取素材;
个别家长的作品，我也进行了补充加工，如广元妈妈的《千
纸鹤》、林文诺和妈妈的《创意画》等。

9：30思维课展示活动后，家园联欢活动在孩子的一片欢迎的
掌声中正式拉开序幕.首先，我班的孩子们分成男孩女孩二组
进行致开幕辞，紧接着是节目的演出：有祝福新年的儿歌
《新年是什么》，有歌曲连唱，有模特表演，有亲子节目的
展示，有舞蹈《红绸舞》等等，孩子们载歌载舞，有说有唱，
家长们欣赏着自家宝宝的表现能力的同时，赞叹着别家宝宝
的表演技巧，家长热烈的掌声，孩子清脆的歌声，欢快的笑
声，扬溢在空气中。特别要说明的是，孩子们能自报奋勇担
任主持的任务以外，自己还能独立做事，《红绸舞》的彩绸
还是孩子们在报幕员报幕的同时快速极好的，每个报幕员训
练有素，一个接一个，有序老练，老师和家长给予千倍的肯
定掌声。亲子游戏《踩气球》、《好玩的报纸》把联欢会的
气氛推向了高潮，让还有一些含蓄的家长朋友们也完全进入
到我们的快乐中，一下子仿佛每一个人都回到了充满笑声的
童年。

同时，联欢活动也是老师们把自己的信心和能力展现给家长
们的最佳时机，整台节目的演出，离不开班里三位老师的团
结协作，我感到集体的力量之大，之重要。

幼儿园变成了欢乐的海洋，看着孩子脸上灿烂的微笑，家长
和老师的心里是甜的。欢笑的时候总是感觉时间过得那么快。



会后与家长朋友们沟通时，有家长感慨地说:这样的活动真好。
作为老师，当我看到了孩子在着半年中发生的'巨大变化，孩
子们参与积极性大大提高，表现更加活跃，信心更为充足。
老师以你们为荣，如果没有你们，老师排的舞蹈再好也是假
的，是你们把老师的舞蹈带给家长们，是你们精彩的表演换
来了在场每一个观众喝彩及掌声。孩子们，你们永远是最棒
的!这一次的表演是你们献给老师及家长最好的新年礼物。我
们期待孩子们在新的一年里取得更大的进步。

幼儿园过新年教案反思篇五

关于教师：

一、主题的活动内容贴近幼儿生活，适合孩子需求。

“家”对于每一个孩子来说都是最熟悉、最亲切、最温暖的
地方了，所以小班开学走进“家”的氛围倍感轻松和快乐，
活动的内容贴近幼儿生活，便于孩子理解与接受。

二、主题活动渗透一日活动的各个环节。

当宝宝跑得快的时候，我说：“我们家的娃娃还在睡觉呢，
轻轻的走路哦，嘘……”孩子们立刻掂起脚尖轻轻的走了，
这样的随机教育，给孩子留下了较深刻的印象，容易引起孩
子的共鸣。

主题下的收获：

小班是孩子从家庭环境过渡到大集体环境的关键期。他们迷
茫、焦虑、害怕

总的来说，在这个主题活动中，我们还存在很多需要改进的
地方：



1、计划性不足。

每一个主题活动开始前，教师都要做充分的准备，环境布置、
区角设置、周计划以及生成活动等都要有预先的设想。而我
们的准备不足，主题墙饰的布置就是一个很好的例子，别的
班级已经布置完成了，我却还在想“怎么布置啊?用什么材料
啊?怎么规划?”这些前期工作要准备好的。

2、教学内容存在不足。

每个教学活动豆要和主题结合起来，但是，我们这个主题延
续的时间比较长，教材上规定的两个礼拜完成的主题活动，
我们班进行了一个月，活动内容难免会出现不和的地方。

3、有效的教学方法还需进一步提高。

有趣的教学内容和有效的教学方法都是在不断的实践、失败、
总结、再实践的过程中慢慢产生的。


